

# 于丽萍： 造诣精深 步履不停 登顶知识产权管理“珠峰”

在深海科学技术开发应用研究领域，上海彩虹鱼海洋科技股份有限公司（以下简称“彩虹鱼公司”）用了不到十年的时间，已经奠定了深渊科技行业之巅峰的地位。而现任彩虹鱼公司的知识产权部总监的于丽萍，更是用了不到五年的时间，也站上了知识产权管理领域的金字塔之巅，堪称传奇。

## 造诣精深，乘风破浪 站上行业之巅

2018年，于丽萍从工作了十年的微软公司离开，加入刚成立才第五个年头的彩虹鱼公司，任知识产权部总监。

彩虹鱼公司虽然成立时间短，但却是一家拥有世界级“深渊科学技术流动实验室”的企业，在技术研发方面有着得天独厚的优势与实力，特别是在深渊科技研发方面不断地进行着技术创新，拥有海洋信息科技、海洋大数据、深海装备智能制造、海洋生态环境、海洋探索旅游、海洋生物科技等覆盖全海域、全海深、多领域的产业业务板块。

在于丽萍看来，彩虹鱼公司庞大的创新技术输出能力，像一座巨大的宝藏，亟须她这样专业的知识产权管理人才，对公司的技术从知识产权管理的角度进行挖掘、强化、保护，更重要的是推动技术的规范化、标准化使用，奠定企业在行业中的领军地位。

如入宝山一般的于丽萍，脑海中迅速为彩虹鱼公司构建了一个知识产权管理的蓝图，并立马脚踏实地地付诸实践。很快，她从零开始组建了彩虹鱼公司的知识产权团队，从无到有迅速完成了彩虹鱼知识产权部门建设，统筹规划主导落实公司的知识产权制度体系和风险控制体系的建设。

于丽萍也凭借精深的专业造诣和统筹执行能力，一路乘风破浪。在专业度极高的深渊科技领

域，彩虹鱼公司从2018年以来，准确地说从于丽萍任职知识产权部总监开始申请第一个专利开始，至今已申请专利100余项，涵盖海洋物联网系统集成、数据采集、监测检测、智能硬件设备等八大类核心技术。彩虹鱼公司凭借专业的知识产权战略、管理、布局、导航到数据库建设等工作，2020年入选“上海市专利试点企业”，2021年更是入选了国家知识产权局评选的“年度知识产权信息公共服务优秀案例”。这不仅在于丽萍领导的知识产权管理工作所取得的巨大成功，更为公司未来发展具有奠基性的重要意义。短短三年的时间，能够取得如此了不起的成绩，放眼整个中国知识产权管理领域，都是熠熠生辉，光彩夺目。

比如彩虹鱼公司在“潜水器”“水下机器人”“海洋大数据”等核心技术领域拥有多项重点突破和技术优势，于丽萍就围绕这些核心领域构建了专利壁垒和完整的知识产权管理体系。其中多项专利已经直接产生了数百万的经济价值，为彩虹鱼的良性发展提供了坚实基础，对彩虹鱼深渊科技的产业化、市场化、品牌化以及可持续性发展都会起到核心的推动力，大大提升了公司核心竞争力。

于丽萍也凭借突出的成绩，荣获行业权威机构《中国知识产权》杂志颁发的2020年度“中国杰出知识产权经理人”。这一奖项堪称知识产权管理领域的巅峰荣誉。于丽萍

获奖可谓实至名归。

## 触角深广，步履不停 推动行业发展

本科毕业于西安交通大学电气工程系电磁测量和仪表专业的于丽萍，有着非常系统而扎实的科学基础知识以及过人的学习能力，在负责彩虹鱼公司知识产权创造、运用、保护和管理等工作中，她很快掌握了许多彩虹鱼公司核心的深海科学技术，亲自参与了“一种潜水器水面布放与回收装置”“一种灯光导航装置”“一种多轴可悬停潜水器”“一种中心对称结构的载人潜水器”“用于布放回收系统的组合制动力装置”等多项专利技术的研发，并担任重要发明人。

此外，于丽萍还凭借深厚的从业背景和丰富的行业经验，受邀在多个知识产权管理领域相关的案例征集、人才遴选、专利转化等活动中担任评审专家；在上海地区举办的很多知识产权管理相关的论坛、峰会等地方，也都能见到于丽萍的身影。她触角深广，孜孜不倦地为行业发展把脉献策，贡献经验和智慧。

伴随全球知识经济的不断兴起，知识产权必然会成为企业赢得竞争优势的重要资源及武器，可以为企业和行业的可持续、高质量发展提供源源不断的动力和增长点。于丽萍深知，知识产权管理是一件旷日持久的工作，新技术、新理念、新产品不断地产出、迭代，只有保持步履不停地前行，才能在专业之路上行稳致远。（杨岩）

## 关注二十二冶

### 安全管理把“脉”开“方”

中国二十二冶集团装配式公司把“脉”开“方”重拳出击、精心部署，进一步确保安全管理各项工作的有序开展。

装配式公司压紧压实安全生产责任，从严从细抓落实，分级分类抓整改，确保安全生产处于受控状态。压实各单位第一责任人的安全生产责任，落实安全生产“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求，同时也坚决落实“尽职尽责”的要求；落实全员安全生产责任制，领导重视、部门配合、齐抓共管，层层落实、层层传递、人人责任上肩。

下一步，装配式公司将持续开展系列活动，助力企业安全管理更加“标准化、规范化”，压实自身安全生产主体责任，坚决遏制企业安全事故发生，确保企业持续发展。（铁群）

### 打造绿色建筑一流品牌

中国二十二冶集团装配式公司为提升装配式建筑品牌影响力、增强核心竞争力作出积极贡献。深入贯彻新发展理念，以提高效率、解难题、降成本、创特色为科技创新和研发的初衷，加快装配式成套技术的升级更新，在施工工艺、连接节点、安装工艺等方面进行优化，真正实现行业内的技术引领作用；以“市场科技”和“效益科技”为方向，发挥装配式建筑经济适用、绿色环保、工期压缩等特点，强化产、学、研、用的技术发展道路，不断拓展装配式建筑的应用领域。

进入高质量发展新阶段，装配式公司正朝着数字化、集成化、智能化迈进，打造“专业化精、产业链强、科技含量高”的中冶绿建品牌。（徐静）

### 打造项目的文化内涵

中国二十二冶集团装配式公司坚持以项目文化建设为抓手，把企业文化的内涵融入到施工现场的各个角落，不断增强企业的向心力和凝聚力，确保工程建设的安全优质和谐发展。

装配式公司在项目管理上注重精心组织，科学管理，坚持质量与安全齐头并进，以优良的工程质量和高效的工作效率融入到项目的建设和发展过程，全面实现安全质量文明施工等方面的工作目标，努力使项目文化建设的触角延伸到项目管理的每一个环节。以安全文化、质量文化、职工文化为支撑的企业文化构架，最终营造和谐企业文化氛围，在重生产、促经营的同时，不断加强企业精神文明建设，按照社会主义核心价值观体系的要求，为进一步推进精神文明建设，进行了有益的探索。（铁群）

### 多措并举 提升基层治理能力

中国二十二冶集团装配式公司聚焦筑牢基层堡垒、打造过硬队伍、提升基层治理能力，让基层党建“靶向发力”，以党建引领高质量推进企业高质量发展。

装配式公司围绕中心任务，精准把握党建工作思想引领、润物无声、长期见效的特点，设计党建与经营可量化、一体化的考核指标，做到党建先评优看业绩、经营成效兑现看党建；着力打好党员发展、教育培养等“组合拳”，通过严把发展党员“人口关”“结构关”“程序关”“教育关”和“责任关”，规范开展党员发展；开展“线上+线下”党员教育培训工作模式，接地气全覆盖，打通党员教育培训“最后一公里”，精准促推能力提升，全力打造党性强、能力优、作风硬的党员队伍。（铁群）

### 四个一批 擦亮基层党建品牌

中国二十二冶集团装配式公司邢台现代职业学校新校区项目积极开展“四个一批”创建活动，坚持党建引领，围绕全年各项目目标任务，充分发挥全体党员的示范、带动和辐射作用，带动职工群众，立足岗位、内强素质、外塑形象，让党建品牌“亮”起来，促进公司员工队伍职业素质稳步提高，促进工作效能持续提升。

项目党支部建立党员示范岗，开展“送教进工地”活动，通过图片、文字、视频相结合的方式，给现场人员上了一堂生动的培训课。党员以身作则，让施工一线人员更加直观地认识到安全生产的重要性，增强了安全意识，掌握了安全生产知识，自觉做好安全工作，为项目部安全生产保驾护航。（佟欣）

## 青年员工座谈会助“青”成才

近日，中国二十二冶集团江苏公司团委举办“青春建功新时代，笃行实干新征程”青年员工座谈会。会上，共计25名青年代表围绕“如何培养青年人才”结合自身工作岗位，谈感想、讲体会、提建议。

中国二十二冶集团江苏公司副

总工程师李宏寄语广大青年员工：青年是祖国的未来，是企业的希望。在工作中既要谦虚谨慎，又要保持干事创业的激情，紧跟企业目前发展的速度和质量，谦虚好学、低调务实，练就过硬的本领，早日成为引领中国二

十二冶江苏公司高质量发展的排头兵。

通过青年座谈会，增加了员工之间相互学习和交流的平台，通过倾听青年所思所想所盼，进而积极引导青年员工健康发展，让青春在建功立业中闪光！

（龚云）

## 二十二冶集团江苏公司 QC小组竞赛活动落幕

为激发广大员工参与工程质量改进与创新活动的热情，总结分享质量管理经验，近日，中国二十二冶集团江苏公司开展QC小组竞赛活动。

比赛中，各项目部将通过数据统计和案例分析，展现出了自己在质量管理方面的创新和成效。此次QC小组竞赛课题类型齐全，成果涉及的业务范围广泛，均立足于项目自身实际，采用先进的技术方法，解决了质量、安全、进度、成本和管理等方面遇到的难题，成效显著。各小组成员准备充分，成果各具特色，充分展示了各项目的创新能力和风采。

经过评审，最终评选出了一、二、三等奖和优秀奖若干名。中国二十二冶集团江苏公司持续培养QC人才，以精益求精的工匠精神扎实打造品质工程。（龚云）

## 严格管控施工质量 匠心打造标杆工程

用匠心树形象，以品质立标杆。中国二十二冶江苏公司金芒果项目以此为使命与责任，用行动诠释了严把施工质量、打造精品工程的能力与决心。

金芒果项目自开工以来，项目始终以匠心品质为标准，以严把质量为使命，以注重安全为先行，团结协作、高效创新。设立样板展示间，施工前进行技术交底及培训，并先进行样板分项施工样板工程，验收合格后才进行专项工程施工，制作各种质量标识标牌，对质量严格管控。

金芒果项目坚持把对质量的追求融入工程建设的每一个环节，渗透到施工现场每一个角落，以优树形象，以质立标杆，提高中国二十二冶江苏公司品牌影响力。（娄敏）